

DAACIA

2 Lei

Redacția și administrația:
Timișoara I.
Str. Lovinici No. 2

Telefon:
Redacția și administrația 12-66
Tipografia 14-69

Ziarul de afirmare românească al Ținutului Timiș — Apare sub egida Astei Bănățene

Șefredactor:
ROMULUS P. ROȘU

Abonamente: Anual 500 lei, pe 6 luni 300 lei. Pentru
țărani, preoți și învățători 300 lei.
Pentru întreprinderi 2000 lei.

Director administrativ:
Dr. NICOLAE ILIEȘIU

Străinii părăsesc pe apucate teritoriul Reichului

Aseară s'a semnat pactul de asistență mutuală dintre Anglia și Polonia

Guvernul japonez va remite un protest Germaniei pentru încheierea pactului cu Sovietele

Italia mai speră într'o soluție de înțelegere

ROMA SPERĂ INTR'O SOLUȚIE DE ÎNȚELEGERE

Roma, 26 (Rador). — Havas arată că, situația continuă a fi tot atât de încordată la Roma. Deși liniștea cea mai deplină domnește în Italia și în deosebi la Roma, nu este nici o îndoială că au fost luate tot măsurile în vederea de a se face față eventualității unui conflict.

Nu există deocamdată nicio precizare în această privință. Se continuă însă a se stăruia asupra „absurdității pe care ar constitui-o deslănțuirea unui război european pentru chestiunea Danzigului”.

În cercurile din Roma se păstrează speranța că buna chibzuință și prudența vor triumfa la Londra, Paris ca și la Varșovia și că o soluție de înțelegere va fi în cele din urmă găsită.

GUVERNUL JAPONEZ PROTESTEAZĂ

Tokio, 26 (Rador). — GUVERNUL JAPONEZ A HOTĂRÎT — ANUNȚĂ AGENȚIA DOMEI — SĂ FACĂ UN PROTEST PE LÂNGĂ GUVERNUL GERMAN ÎMPOTRIVA ÎNCHEIERII PACTULUI GERMANO-SOVIETIC.

O NOUĂ ÎNTEVEDERE HITLER—HENDERSON

Londra, 26 (Rador). — Havas este informat că d. Henderson, ambasadorul Angliei la Berlin, a avut azi după amiază o nouă întrevvedere cu d. Hitler. Întrevvedere ar fi fost cerută de Cancelar. În cercurile oficiale din Londra n'a sosit nici o informație referitoare la această întrevvedere.

VIE ACTIVITATE DIPLOMATICĂ LA ISTAMBUL

Istanbul, 26 (Rador). — Saragioglu ministrul afacerilor străine care se află actualmente aci, a avut o lungă convorbire cu d. Papan, ambasadorul Germaniei. După această întrevvedere d. Saragioglu a primit pe rând pe ambasadorii Angliei, Franței și pe ministrii Greciei și Poloniei. Apoi d-sa s'a prezentat în audiență la președintele Republicii, pentru a-i face un raport asupra acestor convorbiri.

În cercurile politice, notează Agenția Ștefani, se atribuie o deosebită importanță convorbirii dintre dd. Saracioglu și von Papan.

LONDRA, 26 (RADOR). — ACORDUL DE ASISTENȚĂ MUTUALĂ DINTRE ANGLIA ȘI POLONIA A FOST SEMNAT ASTĂSEARĂ DE LORDUL HALIFAX ȘI CONTELE RACZINSKI, AMBASADORUL POLONIEI.

INDIGNARE LA VARȘOVIA

Varșovia, 26 (Rador). — Pat transmi- te. Întreaga presă se ridică cu indignare adâncă împotriva provocărilor continui

și din ce în ce mai numeroase ale Germaniei față de Polonia. Fără deosebire toate ziarele protestează deasemni împotriva teroarei la care este supusă populația poloneză din Germania.

INDATĂ DUPĂ MIEZUL NOPTII MI-SIUNILE MILITARE AU PĂRASIT MOSCOVA

Moscova, 26 (Rador). — Generalul

Dumeac și amiralul Plumkett, șefii misiunilor militare franceză și engleză, au făcut azi la ora 13 o vizită de rămas bun marelui Vorosilov.

Intrevederea a durat 10 minute.

Misiunile militare părăsesc Moscova la ora 0.30 cu trenul, înapoiindu-se în Franța și Anglia, via Leningrad—Helsinki.

STRĂINII PĂRASESC ÎN GRABA MARE GERMANIA

BERLIN, 26 (Rador). — Havas semnalează că plecarea stăinilor ce locuiesc în Germania se face pe o scară din ce în ce mai mare. Trenurile spre vest pleacă înșesate cu străini. Locurile în avioanele care pleacă spre Londra sunt vândute dinainte până Duminică inclusiv.

Italia a chemat noi contingente sub arme

Conferința militară dela Berlin

A participat la ea Führerul, mareșalul Göring, generalul Brauchitsch și amiralul Röder

Măsuri în Egipt în vederea mobilizării

Roma, 26 (Rador). — Ca măsură de precauțiune au fost rechemati sub drapel pe data de 3 Septembrie oamenii din clasele 1903 și 1913. În felul acesta numărul clasei armatei aflate actualmente sub drapel este de șase. La aceasta trebuie să se adauge mai multe contingente de specialiști. Dela 21 ale lunii în curs, marina și aviația au efectul aproape complet.

Din miliții au fost chemate sub drapel 35 batalioane.

CONFERINȚA CANCELARULUI CU ȘEFII ARMATELOR GERMANE

BERLIN, 26 (RADOR). — „HAVAS” TRANSMITE: VINERI LA AMIAZĂ, CARTIERUL MINISTERELOR DIN CAPITALA REICHULUI PREZENTA FIZIONOMIA LUI DIN TOATE ZILELE, CU OBȘNUTUL DU-TE VINO AL FUNCȚIONARILOR ȘI VIZITATORILOR.

NU SE OBSERVA NICI O ANIMAȚIE ANORMALĂ ÎN FAȚA CANCELARIATULUI, UNDE CANCELARUL HITLER ESTE ÎN CONFERINȚĂ CU MAREȘALUL GÖRING, GEN. BRAUCHITSCH ȘI AMIRALUL RÖDER.

JAPONIA A DEVENIT LIBERĂ

Tokio, 26 (Rador). — Ziarele japoneze afirmă că prin semnarea acordului germano-sovietic, pactul antikomintern nu mai există. Se subliniază că în prezent Japonia este liberă și ea are acum ocazia de a realiza completa sa independență.

Tokio, 26 (Rador). — Ziarul „Kokumin”

semnalează că Moscova a propus guvernului japonez să se precizeze problemele frontierei Statului Mancukuo, spre a se putea ajunge la o examinare generală a problemelor în legătura cu aceste frontiere.

EGIPTUL MOBILIZEAZĂ?

CAIRO, 26 (RADOR). — ZIARUL „AH-RAM” ANUNȚĂ CĂ CONSILIUL SUPERIOR AL ARMATEI EGIPTENE A EXAMINAT ȘI PUS LA PUNCT MĂSURILE CE URMEAZĂ SĂ FIE LUATE ÎN VEDEREA UNEI EVENTUALE MOBILIZĂRI. ULTIMUL ZIARIST ENGLEZ A PĂRASIT GERMANIA

Berlin, 26 (Rador). — Joi seara a părăsit teritoriul Reichului ultimul ziarist britanic. Majoritatea corespondenților agențiilor și ziarelor britanice și-au stabilit reședința provizorie la Copenhaga.

GRECIA SE PREGĂTEȘTE DE RAZBOI, DAR ORGANIZEAZĂ ȘI PACEA

Atena, 26 (Rador). — Luând cuvântul la adunarea cooperativelor agricole, d. Metaxas a spus între altele: în mijlocul furtunii care răscolește lumea, națiunea greacă se pregătește militarmente și continuă în același timp să-și organizeze o existență pacifică în viitor.

Consiliul Federal aderă la declarația Regelui Leopold

Berna, 26 (Rador). — Consiliul Federal a hotărât să adere la nobila declarație făcută de Regele Leopold al Belgiei cu prilejul conferinței Statelor dela Oslo.

La sfârșitul ședinței de azi, s'a adus la cunoștința publicului că Consiliul, deși crede că situația internațională este grea, nu consideră totuși cauza păcii ca disperată. El s'a declarat gata să ia în orice moment toate măsurile necesare, dar crede că deocamdată nu este cazul să se ia măsuri.

TELEGRAMĂ D-LUI MOSCICKI

Varșovia, 26. — D. Moscicki președintele

Republicii a trimis Regelui Leopold următoarea telegramă:

„Am luat cunoștință de nobila cuvântare a Majestății Voastre, admirând cu sinceritate principiile expuse în ea. Polonia a apărut totdeauna ideea, că o putere trainică nu poate fi întemeiată pe o nedreptate săvârșită față de cei mai slabi. Deasemni ea a văzut totdeauna cea mai bună garanție de pace în reglementarea problemelor internaționale pe calea negocierilor întemeiate pe dreptate și pe respectul drepturilor și întereselor mutuale.

LITERARE :: CULTURALE :: ARTISTICE

De când visăm un Palat Cultural

DELA «CASELE NAȚIONALE»
LA «CĂMINUL CULTURAL»

Posibilități existente pentru ridicarea unei impozante clădiri, care să adăpostească Astra, Serviciul Social și toate Societățile Culturale secții

Timișoara, 26. — Societățile culturale românești, se știe că sunt obligate ca în conformitate cu art. 15 din legea pentru înființarea și organizarea Serviciului Social să se înscrie ca secții în Căminul Cultural. Această obligativitate, înțelegându-se în spiritul legii, urmărește coordonarea acțiunilor culturale și sociale, inițiate și desfășurate până acum la întâmplare, fără a avea la îndemână un plan, o sistematizare. Bunele intenții subordonate acestui liber arbitru, se organizau, firește, de cele mai multe ori, pe direcții cu totul contrare. O dureroasă forță centrifugă a anihilat multe energii, acțiunile disperate degenerând adesea în ambiții personale, cari au provocat și au alimentat antagonisme vinovate și prin ele, toate întârzierile de până acum.

Sub acest raport, bilanțul celor 20 ani, e deficitar.

Nu căutăm vinile, în oameni și nu acuzăm decât mentalități caracteristice, împrejurărilor cari ne-au dominat și depășit, în cele două decenii de incertitudini și dibuiri politicianiste.

Dar dacă s'a greșit eri, avem datoria de a nu persevera în aceeași mentalitate. Ci și căutăm să schimbăm, ce mai putem schimba.

Reprezentanții autorității de stat, exponenții locali ai regimului de refacere națională, au înțeles, încă acum un an, să pună problema atât a concentrării acțiunilor Societăților culturale cari activează în Metropole cu jurisdicțiune, în întreaga provincie, — cât și a posibilităților materiale ce le au. Se preconiza, mai ales, o unire sub auspiciile Astei. Remarcăm, că pe atunci, Astra n'a fost încă încredințată cu organizarea și aplicarea Serviciului Social.

S'a făcut apel după câte știm, la „Casele Naționale” cât și la „Societatea Artelor Frumoase.” Și s'a înaintat îndeosebi pe lângă d. dr. Iuliu Coste, președintele Caselor Naționale din Banat, pentru a coordona activitatea acestor focare de cultură și a concentra posibilitățile lor materiale, cu acelea ale Astei Bănățene. D-sa, s'a dovedit pătruns de aceeași dorință. În principiu deci, atât conducătorii ambelor societăți, cât și exponenții noștri oficiali, au fost de acord.

Se pare însă, că rezolvarea problemei, s'a împotmolit în detalii, — se pare, zicem, deoarece, iată, se împlinesc aproape anul și nu vedem rezultatele concrete, așteptate de pe urma bunelor înțelegeri ayute.

Cunoscând mărturisita importanță a necesității unei Case care să adăpostească toate societățile culturale românești cu activitate recunoscută în Banat, zidirea acestei case nu mai poate întârzia.

Astăzi, când asistăm, cu admirație la progresul edilitar al Timișorii, când cele mai noi concepții tehnice înfrumusețează și desvoltă o metropolă modernă, când zeci și zeci de milioane se aștern numai în asfalt, — se impune, e scadență, punerea și rezolvarea radicală a chestiunii Casei Culturale.

Ne mai îndrumă și ne constrânge în acest sens, însăși rațiunea legală a ființării Serviciului Social. mijlocul primordial cu care se preconizează satisfacerea acestei rațiuni, este Căminul Cultural. Ca atare se depun toate străduințele, pentru organizarea și fondarea de Cămine Culturale, atât la sate cât și la oraș. Și se caută și se asigură mijloace, pentru adăpostirea acestei instituții de coordonare a activității culturale și sociale.

Firește că, problema clădirii la Timișoara a unui atare cămin, având în vedere exigențele locale, nu e tocmai atât de ușor de rezolvat. Noi visăm și așteptăm o Casă Culturală, între zidurile căreia Astra să-și poată adăposti o tiparniță, unicul mijloc care poate asigura în vremuri de restriște chiar, difuzarea organelor românești de publicitate ziare și reviste, precum și editarea cărților, pentru stimularea creației locale, cât și difuzarea propagandei, prin toate acestea. Visăm o Casă Culturală, care să adăpostească și sprijini toate acțiunile noastre culturale, azil de întotdeauna al talentelor; salon de întâlnire a tuturor bunelor intenții, ghișeu al sacrificiilor mecenajilor de mâine...

O atare clădire, necesită un lot corespunzător și mulți, mulți bani.

Casele Naționale dispun, în parte, de aceste mijloace.

Lotul de lângă Camera de Comerț le aparține. Acesta reprezintă o valoare considerabilă, de aproape cinci milioane lei. Conducerea Caselor Naționale, prin felul cum a știut să gospodărească posibilitățile bănești ce le-au avut, are frumose depuneri la bănci.

Dacă prin o fericită înțelegere, aceste

posibilități ale Caselor Naționale s'ar concentra, după cum am spus, sub auspiciile Astei — Serviciul Social, care, are, la dispoziție considerând numai prevederile bugetare anuale obligatorii ale Municipiului Timișoara, o sumă de un milion de lei. În contul acestor prevederi bugetare anuale obligatorii, s'ar putea, trata un împrumut pe cinci ani de cinci milioane lei. Acest fond, se va putea augumenta și prin posibilitățile, eşalonate pentru același interval de timp ale Tinutului.

Cu bunăvoință, cu spirit de înțelegere și de sacrificiu, problema Casei Culturale a Căminului Cultural Municipal, va putea fi într'un an, fapt împlinit.

Pentru lămurirea acestei probleme, cât și pentru cunoașterea precisă a datelor ei, ne vom adresa Excelenței Sale dlui Rezident Regal dr. Alexandru Marța, dlor dr. Emil Țieranu Primarul Municipiului, insp. gen. Sabin Evuțianu, președintele Astei Bănățene și directorul Regionalei Serviciului Social, dr. Iuliu Coste, deputat, președintele Caselor Naționale.

Rugați Domniile lor vor binevoi să ne informeze.

O. MIU-LERCA

Vitrina

Prof. Dimitrie Gusti:

Cunoaștere și acțiune în Serviciul Social

„Cartea Echipelor”, colecția editată de către Fundația Culturală Regală „Principele Carol”, destinată tineretului din echipele Serviciului Social, s'a inaugurat cu lucrarea în două volume, a d-lui prof. Dimitrie Gusti, intitulată atât de sugestiv, „Cunoaștere și acțiune în Serviciul Social”. Pornind dela principiile enunțate în „Sociologia militans”, d. prof. D. Gusti leagă cercetarea de acțiune, pe care le pune în slujba națiunii.

De-altfel primul volum se începe cu un studiu despre „Știința Națiunii” și se continuă cu o privire asupra sociologiei monografice, ca știință a realității. După acela se discută, cu mult temei, participarea satelor la organizarea țării, politica culturii și statul cultural și politica școlară, rezultate din activitatea d-lui prof. D. Gusti, ca ministru al Educației Naționale, și se termină cu un capitol despre organizarea culturii.

Volumul al doilea se ocupă cu cercetarea monografică și sociologia românească. Un capitol special este închinat acțiunii sociale, care pune Serviciul Social în slujba națiunii. În această parte d. prof. D. Gusti enunță ideile călăuzitoare pentru munca culturală la sate, prin Căminele Culturale, echipele studențești și școlile țărănești.

Volumul mai cuprinde amănunțite contribuțiuni asupra muncii desfășurate de echipieri, asupra învățămintelor și perspectivelor din munca echipelor și asupra strădaniilor de fiecare clipă a Căminelor Culturale.

Sunt deasemenea cuprinse în acest volum cele patru expoziții cari înfățișează cu rezultatele campaniilor Echipelor Regale Studentești.

Volumul se termină cu Serviciul Social, socotit ca o sinteză românească între cunoaștere și acțiune. În acest capitol ni se înfățișează bazele științifice ale Serviciului Social, principiile și, la sfârșit, textul legii care statornicește pentru tineret îndatorirea de a muncii pentru ridicarea socială și culturală a satelor românești.

Apariția acestei masive lucrări coincide fericit cu desfășurarea pe întreg cuprinsul țării a primei campanii de lucru a Serviciului Social. Folosul ei este de netăgăduit și din lectura ei tineretului nu are decât de învățat.

Într'un timp de sterile speculațiuni intelectualiste, lucrarea d-lui prof. D. Gusti, care combină gândirea cu fapta, constituie un îndreptar de competență pentru tineretul cărțurăresc, dornic de a se încadra, cu folos, în opera constructivă de ridicare a satului românesc.

Mai estin ca oriunde

cu mâncări bune și băuturi veritabile veți putea trăi mulți ani...

bun, curat și estin se servește la Restaurantul

„BOLTA RECE” Prop. Bădeantu Petre
Timișoara Cetate Str. Vasile Alecsandri 3 Vis a vis de Banca Românească
Sprijiniți Comerțul RomânescMEMENTO
TIMIȘOREAN

Calendar

SAMBATA 26 AUGUST

Ortodox: Sf. Martiri Adrian și Natalia
Catholic: Sf. Zefirin.

Farmaci de serviciu. Circ. I: Mizeria dianilor. — Circ. II: Maszalts, Piața Băi Cărtan 8, și Zeiner, Str. Ștefan cel Mare. — Circ. III: Roxin, Piața Axente Sever. — Circ. IV: Braun, Str. Văcărescu 38. — Circ. V: Kövály-Chioreanu. — Frateția: Pajoth. — Freidorf: Eremites.

Spectacole

PROGRAMUL CINEMATOGRAFELOR
Capitol: „Conflict” cu Corinne Luciani și Annie Ducaus.

Scala: „Leopardul Suzanei” cu Katharine Hepburn și Cary Grant; „Prizonierul de Zenda” cu Ronald Colman și Douglas Fairbanks.

Corso (foet Rivoli): „Ultima barocă” cu Randolph Scott și Joan Bennett.

Apollo: „Oameni în lanțuri” și „Agenții mascat”.

Atlantic: „Magustia” și „Milionarii”.

Radio

SAMBATA 26 AUGUST

Radio-România, Radio-București, Radio-Experimental. Ora 7: Concert de dimineață (discuri), Gimnastică ritmică, Continuarea concertului dimineții (discuri), Stăruș gospodărești și igienice. Ora 12: Muzică variată (discuri). Ora 13: Ora Sport, Cu Dunării și a barei Sulina. Ora 13.05: Concert de prânz Orchestra „Luceafărul”; voce Alexandru Bojenscu. Ora 13.45: Spectacol. Ora 13.55: Continuarea concertului.

Ora 14.10: Radio-jurnal Ora 14.30: Continuarea concertului Orchestrei „Luceafărul”. Ora 15.10: Actualități. Ora 17: Orchestrei străjerilor: I. Prof. Eugen Ispir; De vorbă cu străjerii. II. Concert coral executat de Corul Comandanților Străjeri din Băria III. „Doi străjeri în ploaie”, scenariu radiofonie de giume, de I. Vasiliad. Ora 18.15: Ora „Munca și Voce Bună”. I. Viața lui Shakespeare, scenariu radiofonie de Th. Brudni, executat de actorii Teatrului „Munca și Voce Bună”. II. Lectură de poezii românești chinat muncii. III. Fanfara Ateliereleor F. R. Grivița, cond. de A. Ciolan. IV. Jurnalul muncitorului. Ora 19.15: Ora, Muzică vremii. Ora 19.16: Concert de după amiază Orchestra Radio, dirj. de Ion Ghiga. Ora 19.50: Livezi și podgorii basarabene, de I. Iov. Ora 20.05: Continuarea concertului Orchestrei Radio: Balet egiptean de Lagini; Suită de dansuri moderne de Niemann. Ora 20.35: Duete și Arii din opere, d-ra Arax Savagian și Aura Davideanu: Duet din „Hänsel și Gretel” de Humperdinck. Duet din „Doamna Butterfly” de Puccini (voce: d-ra Arax Savagian); Duet din „Vestele vesele din Windsor” de Nicolai; Arax și „Mignon” de Ambroise Thomas (voce: Aura Davideanu). Ora 21: Poșta Radio. Ora 21.15: Orchestra Paul Godwin cântă muzică ușoară (discuri); Marș grotesc de Sinding și Clopote de veselie de Blaas. Vals de Michelta și Melodie de Friml; Amintire din Capri de Becce și Vis de Ambroise. Cântec de primăvară și Vals trist de Silenius; Sărbătoarea dragostei de Weingartner și Gavotă de Jessel; La moară și Titirez de Gillet. Ora 22: Radio-jurnal (I); Sport. Ora 22.15: Muzică de dans (discuri). Ora 22.30: Trio vocal „Voce Bună”: Voce Bună marș; Refrene care v'au plăcut, potpourri aran. de Petre Eugen; Mi-a zâmbit iară ricirea, blues de Bojenscu; Silvia, fanfanzie sincopată de Kalman; Tu săracă, eu sărac, cântec de Petre Eugen. Ora 23: Radio-jurnal (II). Ora 23.15: Concert de noaptea al Orchestrei Victor Predescu transmis dela restaurantul Continental. Ora 23.45: Jurnal pentru străinătate.

Parlamentul englez a votat guvernului puteri excepționale

Polonia nu cedează nici un petec de pământ

**În cazul unui războiu, Ungaria vrea să rămână neutră
Flota engleză a fost concentrată la Gibraltar**

Londra, 26 (Rador). — După d. Chamberlain, al cărui discurs a fost publicat în numărul nostru de ieri, a vorbit d. Greenwood, fruntașul laburist, care a declarat, că situația este prea serioasă, pentru a nu se impune o atitudine unitară a Camerei. Poporul britanic — a spus d-sa — socotește că libertatea ca și pacea este indivizibilă și că acesta trebuie să fie răspunsul Camerei, către orice agresor.

Fruntașul liberal, d. Sinclair, a spus că azi, când sunt amenințate libertățile Europei, nu este vreme de controverse. Este momentul ca rândurile să fie strânse, pentru că agresorul să știe perfect care este atitudinea noastră.

D. Antony Eden arată că din iubire de pace nu trebuie să se cedeze, căci rezultatul unei asemenea politici de umilință nu poate fi decât o mai deplină dominare.

După încheierea discuțiilor Camera Comunelor a adoptat cu 427 voturi contra 4 motiunea prin care se hotărăște să se adopte în întregime proiectul de lege privitor la puterile excepționale. Proiectul a fost votat pe articole și în total, fără nici un amendament, prin ridicare de mâini.

Dezbaterile au fost amânate până la 31 August.

Camera Lorzilor a adoptat proiectul fără punere la vot.

CONFERINȚA CU CARACTER MILITAR DELA BERLIN

Berlin, 26 (Rador). — Havas anunță: Conferința ținută la Cancelariatul Reichului între d. Hitler și principalii diriguitori ai Reichului și șefii armatei, s'a terminat joi, scurt timp după miezul nopții. Nu există deocamdată vre-o informație cu caracter autentic despre rezultatele conferinței, însă după indicațiile cercurilor politice acțiunea contra Poloniei nu ar putea să mai întârzie mult timp. Se crede că prima inițiativă

Presa germană dă iarăși alarma

Berlin, 26 (Rador). — Pericolul iminent al unei lovituri de forță din partea Poloniei contra Danzigului și celelalte pregătiri ofensive ale Poloniei domină presa germană. Vineri dimineața „Völkischer Beobachter” scrie sub titlul „Paharul piin”: „În ultimele săptămâni de teroare polonă dragostea de pace și răbdarea poporului german au fost puse la grea încercare. Germania nu va admite o lovitură de forță polonă contra Danzigului. Nici Varșovia și nici Londra nu pot să creadă că poporul german va admite un asemenea gest numat de dragul păcii. Limitele toleranței germane sunt precise”.

„Berliner Börsenzeitung” scrie: „Polonia concentrează trupe la frontiera Germaniei sperând în asistența Angliei și Franței și în războiul general îndreptat contra Germaniei. Aceasta înseamnă un foarte mare pericol pentru Danzig și pace. Polonia vrea războiul. Germania este gata să se apere în numele său și în numele Europei.”

POLONEZII CRED ÎN INFRANGEREA GERMANIEI

Varșovia, 26 (Rador). — „Havas” anunță: O însuflețire extraordinară domnește pe străzile Capitalei, mulțimea fiind convinsă că totul se va termina prin înfrângerea Germaniei. În capitală se găsesc numeroși rezerviști, dintre cari mulți îmbracă în uniformă. Comentările unanime sunt că Polonia nu poate să cedeze nici un petec de pământ și nici să dea dovadă de slăbiciune în fața cea mai acută a războiului contra nerezilor.

va fi făcută Vineri, în chestiunea Danzig, numirea d-lui Förster ca șef al statului orașului liber Danzig nefiind decât preluatul acestei manevre. Reichul vrea să dea acțiunii sale aparentă de drept, — ține să aibă rolul victimei, — făcând răspunzătoare de agresiune pe Polonia. Această tendință rezultă din informațiile germane, cari vorbesc de o acțiune iminentă a Poloniei contra Danzigului.

În această privință presa germană este caracteristică: „Völkischer Beobachter” anunță: „Armata polonă este gata să treacă la acțiune”. „Agresiunea polonă amenință Danzigul”. Ziarul publică articole având titlurile: „Polonia a mobilizat...” „Ne aflăm în ajunul loviturii polone contra Danzigului”. „Guvernul din Varșovia nu mai este stăpân pe hotărârile armatei”.

Polonia este deci acuzată că vrea să atace Reichului sau Danzigul. Ipoteza, că prima acțiune va fi îndreptată contra Danzigului este confirmată oarecum de faptul, că ziarul acordă un spațiu restrâns incidentului de frontieră dintre soldații poloni și germani în Silezia Superioară, publicând însă sub titluri mari pretensele amenințări polone contra Danzigului.

VAS DE RĂZBOIU GERMAN LA DANZIG

Danzig, 26 (Rador). — Vasul de război german „Schleswig Holstein” a sosit azi, Vineri dimineața, în localitate, fiind acclamat de o mulțime enormă.

TURIȘTII AMERICANI SFĂTUȚI SĂ PĂRĂSEASCĂ RUSIA

Moscova, 26 (Rador). — Turiștii britanici și americani au fost sfătuiți de consulatele respective să părăsească imediat Rusia Sovietică, și să înapoieze în țările lor, trecând prin țările scandinave și evitând Germania și Polonia.

MISIUNILE MILITARE, FRANCEZA ȘI ENGLEZA SE ÎNAPOIAZA

Londra, 26 (Rador). — „Reuter” anunță din Moscova: Misiunile militare engleză și franceză au hotărât să se înapoieze. Cercurile oficiale se mărginesc să declare că, este posibil ca misiunile să plece chiar azi. Deocamdată nu există nici-o confirmare oficială despre această hotărâre.

CONVOCAREA SOVIETULUI SUPREM AL URSS

Moscova, 26. (Rador). — Sovietul suprem al URSS-ului a fost convocat pe 28 August a. c. în a patra sesiune extraordinară.

CETĂȚENII STATELOR UNITE PĂRĂSESC EUROPA

Paris, 26 (Rador). Ambasada Statelor Unite a sfătuit pe toți cetățenii americani să se înapoieze în Statele Unite.

POLONIA A CHEMAT SUB ARME ALTE 3 CLASE DE REZERVISTI

Varșovia, 26 (Rador). — Alte trei clase de rezerviști, între 26 și 28 ani, au fost chemate sub drapel, în cursul nopții. Se crede că numărul celor chemați în cursul nopții sub drapel este de 600.000.

CONTELE CIANO LA SUVERANUL ITALIEI

Roma, 26 (Rador). — D. Ciano a fost primit Joi seara de Suveran. Se crede că ministrul de externe al Italiei s'a întreținut cu Regele-Împărat despre mesajul trimis de d. Roosevelt Suveranului Italiei.

UNGARIA VREA SĂ RAMÂNĂ NEUTRĂ

BUDAPESTA, 26 (RADOR). — ZIARUL „ESTI KURIER” ARATĂ JOI SEARA CĂ ÎN CAZUL CÂND VA ÎZBUCNI UN RĂZBOI ÎNTRE GERMANIA ȘI POLONIA, DATORIA UNGARIEI ESTE DE A RAMÂNE NEUTRĂ, CĂCI AMÂNDOUĂ ACESTE ȚĂRI SUNT PRIETENELE EI.

CONCENTRAREA FLOTEI ENGLEZE LA GIBALTAR

GIBALTAR, 26 (RADOR). — DISTRUGĂTOARELE BRITANICE „KEPPEL”, „DOUGLAS”, „VATCHMAN”, „VELOX” și „VORTIGERN” AU SOSIT ACI, VENIND DIN ANGLIA. LA SFÂRȘITUL SAPTĂMÂNII VOR SOSI ALTE DISTRUGĂTOARE ȘI MAI MULTE CRUCIȘĂTOARE.

Societatea „Sadesfac” amendată cu 4,800.000 lei pentru evaziuni fiscale

Averea societății a fost pusă sub sechestru

Timișoara, 26. — Verificându-se operațiunile pe ultimii cinci ani ai societății anonime „Sadesfac” și descoperindu-se numeroase sustrageri dela plata unor impozite și taxe cuvenite statului, numitei societăți i s'a aplicat de către organele inspectoratului financiar Timișoara, o amendă fiscală de 4.800.000 lei.

Procesul verbal de amendă fiind aprobat de ministerul de finanțe, suma a fost dată în debit, pentru încasare imediată, percepției fiscale nr. 1.

Societatea „Sadesfac” își are sediul în Timișoara, dar are și numeroase sucursale în județele Severin și Caraș. Această societate, după cum se știe, are între altele și exclusivitatea aprovizionării

Papa Pius XII a adresat lumii un mișcător apel pentru pace

Castel Gandolfo, 26 (Rador). — Papa Pius XII a adresat în biroul său un mișcător apel de pace întregii lumi.

Suveranul pontif a spus că, în acest ceas foarte grav, se adresează lumii cu autoritatea spirituală care o are dela Dumnezeu, pentru a readuce mințile pe calea justiției și a păcii. Prin vocea Papei, lumea ascultă glasul lui Isus, în care toți își pun încrederea.

Papa adresează un nou și cald apel, către conducători și către popoare, pentru a se rezolva divergențele actuale, pe căi pașnice. Prin puterea rațiunii, nu prin puterea armelor, își face drum justiția. Primejdia este foarte gravă, dar mai este încă vreme. Oamenii să se întoarcă depe calea pe care au apucat-o și să înceapă discuția. Dacă glasul patimei va face loc glasului rațiunii, vor fi cruțate patriei ruinile și fraților noștri sângele.

Papa a încheiat astfel: cei puternici să ne asculte, dacă vor ca puterea lor să nu fie de distrugere, ci de tutelă pentru popoare și de liniște, de ordine și de muncă. Și rugăm fierbinte, în numele Mântuitorului.

Celebrul gangster Lepke s'a predat poliției

**Șantajând comercianții, el își făcuse venituri de milioane
Cui revine prima de 50.000 dolari?**

Newyork, 26 (Rador). — Gangsterul Louis Buchalter, cunoscut și sub numele de Lepke, s'a predat poliției. El era urmărit de polițiști de mai multe luni și cu toate eforturile făcute nu putea să fie prins.

Prin șantajarea comercianților de blănuri și prin traficul de stupefianțe, Lepke a reușit să-și asigure un venit de peste un milion dolari anual.

Pentru prinderea gangsterului se pusesse o primă de 50.000 dolari.

S'a amânat deschiderea anului școlar

Cursurile se deschid numai la 18 Septembrie

Rate trimestriale la plata taxelor elevilor cu părinții concentrați

București, 26 (SIR.) — Ministerul Educației Naționale a dat o decizie prin care amână deschiderea cursurilor tuturor școlilor pe 18 Septembrie.

USURAREA LA PLATA TAXELOR
Ministerul Educației Naționale a pus

în vedere direcțiunilor de școli să înscrie copiii a căror părinți sunt concentrați, cu plata taxei în trei rate trimestriale, deci la înscriere să perceapă numai o treime din taxă.

INFORMAȚIUNI

Istoricul zilei

— **IN 27 AUGUST 1872** poetul Dimitrie Bolintineanu, după o lungă suferință a murit la București în spitalul Pantelimon, în cea mai neagră mizerie. Nimeni nu participă la înmormântarea sa, nici-un prieten, nici-o ceremonie, deși fusese chiar ministru, o ingrățitudine inexplicabilă, dar caracteristică pentru acele ceremonii.

— **La 27 August 1877**, regimentul 13 Dobrojanii din Vaslui, susținut o cruntă bătălie în jurul Plevnel, o primă bătălie cu sânge al infanteriei noastre în războiul din 1877. Mai târziu în urma măștelor fapte din ziua aceea, drapelul Regimentului 13 Călărași a fost decorat cu Steaua României.

— **În seara zilei de 27 August 1907** se dă un banchet în cinstea celor care participă la Congresul Petrolului, banchet care se ține în sala Teatrului Național și a fost prezidat de Dimitrie Sturza.

— **În 27 August 1917**, vitejii noștri soldați susținuseră bătălia dela Dealul Cireșeni. **P. C. MILOȘ**

— **Inspekții la echipele Serviciului Social**. Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, însoțit de d. director de cabinet Ioan Demenescu și de d. inspector general sanitar dr. Nicolae Buteanu, a plecat la Caransebeș și Bozovici, pentru a inspecta lucrările echipelor Serviciului Social de acolo. Inspekțiile durează două zile: Sâmbătă și Duminică.

— **Sfințirea troitei ridicată de premilitari în comuna Alioș Banat**. În cadrul unei impresionante solemnități s'a inaugurat în comuna Alioș din județul Timiș-Torontal o troiță ridicată de tineri premilitari cari au activat în tabăra din această comună, la lucrările de canalizare a satului. Sub conducerea d-lui looat. Saneu Ilie și sublocotenent de rezervă Ivascu Ioan, cei 120 studenți universitari din această tabără au construit în comună o troiță din lemn care a fost sfințită în ziua terminării lucrărilor efectuate. La solemnitate corul tinerilor a improvizat un reușit program artistic. Serviciul divin a fost oficiat de părintele Micuța parohul comunei. O impresionantă cuvântare ocazională a rostit d. Maior Simion Domininte comandantul Pregătirii premilitare din județul Timiș-Torontal. Seara a avut loc o reușită șezătoare.

— **D. Ionel Faur**, aduce la cunoștința on. publicului și autorităților că fiind numit funcționar public, nu mai profesază avocatura. Deci, față de cele de mai sus, nici fostul său secretar Bărbosu, ne mai având nici un fel de atribuțiuni, d-sa nu mai ia nicio responsabilitate în această privință.

— **NOTAR DECORAT**. D. Iosif Pop, distinsul notar al plasei Periam, a fost decorat prin înalt Decret Regal cu Meritul Premilitar cl. II, pentru activitatea dezvoltată în organizarea și dotarea Pregătirii Premilitare.

— **Dela Direcția Regională C. F. R.** Regia Autonomă C. F. R., a numit pe lângă Inspekția de mișcare din Timișoara, pe al patrulea inspector ajutor în persoana d-lui ing. Leonida. Aceasta s'a făcut din cauza lărgirii razei de activitate a Inspekțiunii de mișcare care este egală cu întinderea Ținutului Timiș, minus linia Oravița-Caransebeș.

— **Starea civilă la 25 August**. Născuți: Ricard, fiul lui Ioan Lind, călăreț mecanic; Elena, fiica lui Ladislau Steger, magaziner la fabrica Romitex; Hildegarda Elena, fiica lui Oscar Schilzong, funcționar particular. Morți: Luca Enăchescu, de 23 ani, soldat, mort în Spitalul militar; Ioan Adam Stauher, de 50 ani, maestru constructor; Ghișela Stetz n. Politzek, de 63 ani.

— **Telegrama omagială adresată Excelenței Sale dr. Alexandru Marta** de către comandantul Gărzilor F. R. N. din Ținutul Timiș. Cu ocazia organizării Gărzilor Naționale F. R. N. în frunța comună din Jimbolia, comandantul Gărzilor F. R. N. din Ținutul Timiș, d. col. Nicolae Madancovici, a adresat Excelenței Sale dlui Rezident Regal dr. Alexandru Marta, următoarea telegramă:

„În Jimbolia, prima comună din județul Timiș-Torontal, cu care am început organizarea Gărzilor Naționale, având în mijlocul nostru pe inimosul și neobositul prefect, primpretor, Biserica, toate autoritățile și întreaga populație, într-un sincer elan patriotic, specific sufletului bănățean, în aceste momente grele, gândul nostru se îndreaptă spre Excelența Voastră, asigurându-Vă de cel mai profund devotament și recunoștință, pentru sprijinul acordat Gărzilor, rugând în același timp, pe bunul Dumnezeu, să vă dăruiască viață lungă și în deplină sănătate.

Să trăiți, Excelență, cu familia Dv. scumpă!

Comandantul Gărzilor Naționale F. R. N. din Ținutul Timiș: Colonel Madancovici Nicolae.

— **A murit generalul Clodeanu**. La Buzău a încetat din viață generalul Dumitru Clodeanu, un element de valoare al armatei noastre. El avusese ultima dată comanda Diviziei din Galați, de unde a trecut, cu zece ani în urmă, în poziție de retragere. În războiul pentru întregirea neamului, defunctul a comandat, la Mărășești, Divizionul 13 artilerie. D. prefect col. V. Popovici a pierdut în generalul Clodeanu pe socru său. D-sa a primit Vineri dimineața telegrama cu vestea de doliu și a plecat, în aceeași zi, cu Simplonul, la Buzău, însoțit de d-na prefect, născută Virginia Clodeanu. Generalul Clodeanu, a cărui înmormântare s'a făcut la Buzău cu mare pompă militară, a fost purtătorul unui însemnat număr de decorații românești, franceze și engleze.

— **PROFITORII CARI VOR FI DAȚI PE MANA PARCHETULUI**. Muncitorii, dar în special pensionarii minierei cărora Ministerul Muncii, prin legea modificatoare a Asigurărilor Sociale, le-a majorat pensiile cu 20 la sută au reclamat breslei lor că au fost victime unor ex-croci care le-au luat câte 20 lei de persoană drept rasplată că datorită intervențiilor lor s'a făcut majorarea pensiilor. Cazul este destul de scandalos și de aceea s'a dispus facerea unei anchete ca cei vinovați să fie dați pe mâna parchetului.

— **A fost respinsă acțiunea brutarilor și măcelarilor**. După cum am anunțat la timp, brutarii și măcelarii din Timișoara, prin breasla lor, au introdus acțiune la Curtea Locală Administrativă contra deciziunii primăriei prin care s'a interzis vânzarea în piețele orașului a cărnii și pâinei. Curtea a respins această acțiune ca nefondată. Anume: deciziunea primăriei s'a dat pe baza hotărârii Consiliului de Igienă al orașului și deci această hotărâre trebuia atacată. Breasla alimentară a hotărât să se adreseze Curții Administrative Superioare din București.

— **TIMPUL PROBABIL LA 26 AUGUST**. Presiunea atmosferică în scădere cu 2—4 mm. Cerul variabil cu tendință de a se acoperi treptat dela Sudvestul spre Nordestul țării. Vântul va sufla slab din sectorul Sudestic și apoi Sude. Temperatura în creștere. Plou în jumătatea de Apus a țării.

Mare asortiment de prima calitate în
Rame și Blondelle
cu prețuri reduse la firma
„A U R A”
Timișoara I. Str. Eminescu 5 (Casa Scherler)

— **Cursuri de comandanți premilitari la Timișoara**. Pe stadionul premilitarilor din localitate a avut loc solemnitatea inaugurării cursurilor pentru formarea comandanților de centre și subcentre de pregătire premilitară în județul Timiș-Torontal. Solemnitatea a început prin oficierea unui serviciu divin de către părintele Traian Golumba, răspunsurile fiind date de corul tinerilor premilitari. Au rostit cuvinte ocazionale părintele Traian Golumba și Maior Simion Domininte. Conducerea cursurilor este încredințată dlor maiori: Dominte Simion și Brădăteanu Ilie, participând 600 tineri dintre cari urmează a se recruta viitorii instructori și 140 ofițeri și subofițeri de rezervă dintre cari se vor recruta comandanții de centre și subcentre P. P. Cursurile durează zece zile.

— **Inaintat poliției pentru că a bătut un ucenic**. Eri a fost înaintat comisariatului I. poliție, Lăcătuș Alexandru, din Bulevardul Take Ionescu. Numitul a fost reclamat de către directorul Căminului de ucenici „Marele Voevod Mihai de Alba Iulia”, din Bulevardul Regina Maria, pentru că a intrat în cămin și a bătut pe ucenicul Trifan Petru. Cazul se cercetează.

— **Avansare**. În cadrul avansărilor făcute de ministerul aerului și marinei, d. comandor Ștefan Verbiceanu, comandantul postului Timișoara a fost avansat.

— **Numărul firmelor comerciale din Timișoara și județul Timiș-Torontal**. Dintr'o statistică întocmită de Camera de Industrie și Comerț din Timișoara reiese că în cuprinsul județului Timiș-Torontal sunt înregistrate 2927 firme comerciale independente și 1128 filiale, iar în orașul Timișoara 2067 firme independente și 1086 filiale.

— **Pentru casa parohială dela Hodoni**. Păr. Pavel Tismonariu, paroh în Hodoni, s'a prezentat Vineri în audiență la Excelența Sa d. rezident regal dr. Alexandru Marta, pentru a solicita un ajutor pe seama casei parohiale din amintita comună.

— **BREASLA ALIMENTARĂ SECȚIA DEVA**. În ziua de 17 Septembrie a. c. se va ține la Deva, adunarea de constituire a secției breslei alimentare de patroni din acel oraș, la care vor lua parte și conducătorii dela centru.

— **Și-a bătut concubina**. Femeia Maria Avrămuț din Giroc a reclamat postului de jandarmi de acolo pe fostu său concubin Iosif Lugejan pentru bătaie.

— **Furt de lucruri casnice**. Niște hoți necunoscuți s'au introdus printr'un geam dela stradă în locuința săteanului Glasz Baltefer din Liblâng, furând o duină, 2 perne, pantofi și alte lucruri casnice, în valoare de 8 mii lei.

— **LOGODNĂ**. Domnișoara Elena R. BURDIA, fiica d-lui Constatin D. Burdia s'a logodit eri cu d. Iosif Constatin Gottlieb, fabricant din Timișoara.

DIANA

fricțiunile învioresază

Mecanicii de tractoare agricole și mașini de treerat sunt scutiți de concentrare

București, 26 (SIR.) — Ministerul Agriculturii și Domeniilor face cunoscut că, marele Stat Major cu adresa Nr. 8920 din 5 August, a dispus scutirea de concentrare pentru instrucție în lunile August și Septembrie a mecanicilor

— **MIȘCARE ÎN MAGISTRATURA**. În cadrul noii mișcări în magistratură, au fost numiți sau mutați, în și din ținutul Timiș, următorii magistrați: D. Dionisie Drancinski, judecător la judecătoria mixtă Reșița, jud. Caraș, se numește la trib. Năsăud. D. I. I. Stanciu, se numește judecător al trib. Hunedoara, în locul dlui Traian S. Vlădescu, înaintat. D. Adolf Renoiu, judecător la jud. rurală Bocșa Montană Caraș, se permută la Cluj. D. Iosif Ivănescu, judecător la tribunalul Hunedoara, se permută la București. D. Alexandru I. Dumitrescu, judecător la Ceica-Bihor, se permută la judecătoria de muncă Deva. D. Victor D. Negulescu, procuror la trib. Hunedoara, se permută la trib. Teleorman. D. Tullus I. Ghețeanu, procuror la trib. Timiș-Torontal, se numește judecător la același tribunal, în locul dlui Eugen Feneșan înaintat. D. Emil Munteanu, judecător la judecătoria mixtă Lugoj, se numește procuror la tribunalul Timiș. D. Ioan I. Teac, judecător la jud. Făget-Severin, se numește la trib. Iași. D. Gheorghe Tăutu, judecător la jud. mixtă Arad. D. Tiberiu Coriolan I. Rusu, judecător la judecătoria rurală Deta-Timiș-Torontal, se numește la trib. Hunedoara.

— **Primăria comunei Săcălaz a donat** pentru înzestrarea armatei titluri în valoare de 214.000 lei. La îndemnul dlui notar Iosif Leu, locuitorii comunei Săcălaz, din județul Timiș-Torontal, au donat pentru înzestrarea armatei titluri în valoare de 214.000 lei. Titlurile au fost depuse la Banca Națională a României, din Timișoara, cu recipisa Nr. 25.524.

— **Impresionantă nenorocire în hotarul comunei Gotlob**. În hotarul comunei Gotlob s'a înregistrat ieri o impresionantă nenorocire. Un băiat ce păzea vitele cantonerului Ștefănescu Ioan dela cantonul c. f. nr. 19 depe calea ferată Arad — Nerău, anume Tomoiașă Ilie, originar din Vișeu de mijloc, (Maramureș), a fost surprins de trenul de marfă nr. 1765 și despăcat în chin oribil. Nenorocitul era în vârstă de 15 ani.

— **S'a instituit comisia pentru revizuirea lucrărilor de inventariere a avuțiilor publice**. Terminându-se lucrările preliminarii făcute de comisia de constatare și verificare de pe lângă municipiul Timișoara, pentru inventarierea avuțiilor publice, ținutul Timiș a instituit, pentru revizuirea acestor lucrări, o comisie compusă astfel: Președinte d. dr. Octavian Daminescu, șeful serv. adm. gen. și de stat al ținutului. Membri ai comisiei sunt: Din partea ministerului de finanțe d. Alexandru Mucicescu, administrator financiar de constatare directe. Primarul municipiului, sau locțiitorul său d. dr. Nicolae Table, Notarul, respectiv secretarul general al municipiului, prin d. dr. Ernest Heim. Din partea serviciului tehnic al municipiului Timișoara, d. ing. Vasile Ciurceu. Secretarul comisiei d. Dimitrie Radivoi, dela primăria municipiului Timișoara, iar consilierii tehnici pe lângă d. dr. Octavian Daminescu se deleagă d-nii: ing. șef Petru Manciu, șeful serviciului tehnic al ținutului și Alex. Labonțiu, șef de birou cl. I. Comisia de mai sus și-a început lucrările de revizuire în cursul zilei de Vineri.

dela mașinile de treerat și de la tractoare agricole.

Scutirea se acordă de comandamentele și corpurile de trupă pe baza adeverințelor eliberate de posturile de jandarmi sau polițiile respective.

ULTIMA ORA

Criza europeană a intrat în faza cea mai critică

Franta și Anglia așteaptă calme destășurarea evenimentelor

La provocările Germaniei, Polonia dă dovadă de sânge rece

Paris, 26 (Rador). — Ziarul „Le Figaro”, sub semnătura d-lui d'Ormeson scrie: „Criza europeană a intrat în faza cea mai critică. Rusia Sovietică, susținătoarea securității colective, a rezistenței, contra agresorului și a politicii îndreptate contra național-socialismului, a contribuit la această situație, încheiind un pact de încurajare și ajutorare a agresiunilor național-socialiste. Nu găsim cuvinte pentru a vesteji un asemenea act. Cauza pe care noi o apărăm și pentru care mobilizăm cu calm și disciplină admirabilă este dintre acelea care nu se mai discută și care justifică sacrificiul.”

„Le Matin” scrie: „Faptul că d. Mussolini a grăbit remiterea către regele împărat a mesajului Roosevelt, pare să indice că această intervenție nu-i este dezagreabilă. În orice caz ea nu poate decât să facă onoare președintelui Roosevelt.”

„Petit Parisien” publică: „În mijlocul evenimentelor ce se precipită din ceas în ceas, Franța și Anglia se pregătesc cu cel mai mare sânge rece de a-și îndeplini, integral, angajamentele lor față de Polonia și de a face față agresiunii, cu toate forțele lor.”

„Excelsior” scrie: „Berlinul s'a expus să plătească scump succesul diplomatic ce riscă să se traducă prin renașterea comunismului german și care se traduce depe acum prin desamăgirea statelor aliate la pactul anticomunist, cum sunt Ungaria, Spania Japonia și poate chiar mâine Italia.”

„Le Populaire” publică sub semnătura d-lui Léon Blum: „Decise să reziste la violență, nici Anglia, nici Franța nu se gândesc vreun moment să recurgă ele înșile la violență. Către cancelarul Hitler se adresează toate apelurile pornite din lumea întreagă. De răspunsul său depinde totul.”

POLONIA DĂ DOVADA DE SÂNGE RECE

Varșovia, 26 (Rador). — Agenția telegrafică polonă transmite: Cercurile politice din capitală au primit cu o vie satisfacție declarația făcută Joi în Camera Comunelor de d. Chamberlain socotind-o ca o dovadă nouă a atitudinii ferme a Marelui Britanii în favoarea apărării Europei contra politicii de forță și violență.

Aceleași cercuri au primit deasemeni cu satisfacție pasajul relativ la scopurile pacifice ale Poloniei și Marelui Britanii, precum și cuvintele prin care d. Chamberlain a arătat că politica celui de al treilea Reich este aceea care creiază posibilități pentru izbucnirea războiului.

Se evidențiază deasemeni marea importanță a declarației că față de provocările Germaniei Polonia a dat dovadă de calm și sânge rece.

Se relevă din declarația primului ministru englez că pacea este amenințată de propaganda germană care răspândește știri neadevărate cu privire la pretinsa teroare pe care o suportă minoritatea germană din Polonia.

O DESMINTIRE POLONEZA

Varșovia, 26 (Rador). — Agenția

„Havas” transmite: Se declară că este inventată pe deantregul informația lansată de o agenție germană care pretindea că Joi la orele 8.30 s'ar fi tras focuri asupra unui avion german de sport. În ce privește știrea difuzată de aceeași agenție pretinzând că

Polonia ar avea intenția să întreprindă o acțiune împotriva Danzigului, cercurile militare autorizate avută că ea pare destinată să procure conducătorilor partidului național-socialist din Orașul Liber o bază pentru noi provocări.

După apelul adresat regelui Italiei

Președintele Roosevelt a intervenit și pe lângă dd. Hitler și Moscinsky

„Voi continua să folosesc toată influența mea în favoarea păcii”

WASHINGTON, 26 (Rador). — D. Roosevelt a adresat după regele Italiei și d-lor Hitler și Moscinsky, președintele Republicii Polone un apel în favoarea păcii. D. Roosevelt propune pentru evitarea războiului următoarele trei metode:

1. Negocieri directe.
2. Controverse să fie supusă unui arbitraj imparțial și
3. Cei doi oameni de stat să se pună de acord pentru adoptarea procedurii concilierii, alegându-se un conciliator sau un personaj cu tendințe de moderație. Acest al doilea apel a fost redactat după întvederea de o oră pe care d. Roosevelt a avut-o Joi seara la Casa Albă cu dd. Hull și Welles. D. Early, secretarul d-lui Roosevelt, pentru relațiile cu presa, a comunicat punctele esențiale ale apelului la ora 23.25 reprezentanților ziarelor americane.

TEXTUL COMPLET AL APELULUI DLUI ROOSEVELT

Washington, 26 (Rador). — Iată textul apelului, pe care d. Roosevelt l-a adresat dlui Moscicki, președintele republicii polone:

Gravitatea vădită a crizei actuale, impune obligația urgentă de a se examina toate căile posibile, ce pot împiedeca izbucnirea războiului general.

Insufletit de acest gând, mă simt justificat să propun ca să fie studiate unele metode de rezolvare.

Controversele dintre guvernele polon și german, ar putea să facă obiectul unei discuții directe, între cele două guverne. Dacă ar fi imposibil sau greu de realizat, al doilea mijloc ar fi, a se supune aceste chestiuni unui arbitraj. A treia metodă ar putea să fie concilierea intermediară a unei terțe puteri desinteresate, să accepte serviciile unuia dintre statele neutre — prin tradiție sau ale unei republici desinteresate, sau cu totul îndepărtate de regiunea și chestiunile ce dau loc crizei actuale.

Dacă vă hotărâți a găsi o rezolvare, prin oricare din aceste metode, d-voastră sunteți asigurați de toate simpatiile Statelor Unite și a poporului său.

În timpul studierii mijloacelor de mai sus, fac apel la dv., după cum am făcut apel și la guvernul german, să fiți de acord a vă abține dela orice act pozitiv de ostilitate.

Este, socotesc, bine cunoscut de dv. faptul, că vorbind în numele Statelor

Unite, eu am folosit și voi continua să folosesc toată influența mea în favoarea păcii. Oamenii tuturor națiunilor mari și mici, doresc pacea. Ei nu tind la cuceriri militare. Ei știu că diferende, pretenții și contrapretenții se vor ivi totdeauna, din timp în timp, între națiuni, dar că toate aceste controverse, fără excepție, pot să fie rezolvate pe calea procedurii pacifice, dacă o asemenea voință este manifestată de ambele părți.

O comunicare în acest sens, am adresat și Cancelarului Reichului german. S. S. Franklin Roosevelt.

PREȘEDINTELE NU SE GÂNDEȘTE LA UN „NOU MÜNCHEN”

Washington, 26 (Rador). — Cu ocazia remiterii textului mesajului președintelui Roosevelt, în favoarea păcii, d. Early, secretarul președintelui Roosevelt, a declarat că d. Roosevelt nu se gândește la „Un nou München”, întrucât el declară prin mesajul său că „Germania și Polonia sunt două țări su-

verane”. Este natural, a spus d-sa, că dacă cele două țări primesc una dintre cele trei măsuri propuse, ele au acceptat implicit să acorde celeilalte, respectarea independenței și integrității sale teritoriale.

Deasemenea s'a precizat că nici Președintele Roosevelt nici un alt membru al guvernului american nu se oferă să primească rolul de conciliator.

ATMOSFERĂ LA LONDRA E CALMĂ

Londra, 26 (Rador). — Majoritatea ziarelor continuă să se ocupe de știrile din străinătate. Ele se arată calme și păstrează speranțe că sfaturile rațiunii vor învinge și mesajul d-lui Roosevelt. al papei și al regelui Leopold vor fi auzite și înțelese.

UN NOU APEL LA PACE

Londra, 26 (Rador). — George Lansbury, cunoscutul propovăduitor al păcii, a adresat d-lor Hitler și Stalin o telegramă prin care îi roagă să salveze pacea.

Italia și Germania resping mediațiunea dlui Roosevelt

ROMA, 26 (Ștefani). — „Giornale d'Italia” (Vittorio Gayda) scrie în articolul de fond că mesajele dlui Roosevelt sunt o repetare a manevrei din Aprilie. Aceste mesaje ar fi trebuit să fie adresate tuturor țărilor din Europa. Limitate la Italia, Germania și Polonia, ele urmăresc încă odată să izoleze responsabilitatea asupra celor două puteri ale axei, responsabilități care în realitate apasă greu asupra democrațiilor și asupra politicii de încercuire.

Pe de altă parte d. Roosevelt pare că nu știe nimic despre ceiaze s'a petrecut între Berlin și Varșovia, cu oferte și refuzuri, și continuă a nu ține seama de ofensele aduse Germaniei de către politica oficială a Statelor Unite și uită încurajările date guvernelor inamice ale fascismului.

BERLIN, 26 (Rador). — Apelul dlui Roosevelt n'a fost publicat în Germania. Apelul este respins categoric de cercurile politice din Berlin.

„Hamburger Fremdenblatt” scrie: „Poporul german nu poate avea încrede-

re absolută în mediațiunea actualului președinte al Statelor Unite.

O măsură a guvernului englez pentru protejarea rezervelor de aur

Paris, 26 (Rador). — Joi seara guvernul francez a fost informat de guvernul britanic că fondul pentru egalizarea schimburilor va înceta, în mod provizoriu, de a mai interveni pe piața monetară. Aceasta măsură a fost luată pentru a proteja rezervele de aur ale Băncii Angliei, guvernul britanic socotind că nu se cuvine, în actualele împrejurări, să se sacrifice o cât de mică parte din tezaurul de războiu al națiunii pentru menținerea unei parități a lirei sterline cu dolarul. Agenția Havas declară că concursul Franței este asigurat în întregime guvernului britanic pentru această operație. În tot timpul dimineții francul a fost cerut și s'au înregistrat importante reîntrări de capitaluri. Piața monetară franceză a dat dovadă de o perfectă lichiditate.